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КОРЕКЦІЙНО-СПРЯМОВАНЕ НАВЧАННЯ В 

ІНКЛЮЗИВНОМУ КЛАСІ: БАЗОВІ ОРІЄНТИРИ 
 

Гордійчук Оксана 
кандидатка педагогічних наук, доцентка 

кафедра педагогіки та методики початкової освіти, 

факультет педагогіки, психології та соціальної роботи 
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здобувачка вищої освіти, 

другого (магістерського рівня) 

спеціальності «Початкова освіта» 

 

Актуальність публікації. Огляд наукової літератури з предмету дослідження, 

вказує на новизну і затребуваність в сьогоднішніх освітніх умовах створення 

безпечного корекційно-спрямованого процесу навчання. 

Виклад основного змісту. Насамперед, дослідження сутності, змісту та 

особливостей корекційно-спрямованого навчання в інклюзивному класі, 

передбачає розуміння таких термінів, як інклюзивне освітнє середовище», 

«інклюзивне навчання», «індивідуальний навчальний план», «корекційно-

спрямоване навчання» та ін. 

Так, інклюзивне освітнє середовище – це комплекс умов, методів і засобів 

для спільного навчання, виховання та розвитку всіх здобувачів освіти, з 

урахуванням їхніх індивідуальних потреб і можливостей. Інклюзивне навчання 

– система освітніх послуг, гарантована державою, що ґрунтується на принципах 

недискримінації, поваги до різноманітності та залучення всіх учасників 

навчального процесу. Це забезпечується через адаптацію та модифікацію 

навчального середовища, індивідуалізацію підходів і надання медико-соціальної 

та психолого-педагогічної підтримки. 

Індивідуальний навчальний план – це документ, що визначає порядок, форму 

та темп опанування навчальної програми відповідно до індивідуальної освітньої 

траєкторії учня, і розробляється освітнім закладом за активної участі учня та 

наявності необхідних ресурсів. 

З огляду на це можна зробити висновок, що інклюзивне навчання в 

початковій школі є системною частиною сучасної освітньої парадигми. Ми 

підтримуємо думку, що важливо не просто приєднувати учнів до колективу, а 

залучати їх до нього як важливу життєву потребу, забезпечуючи інтеграцію в 

шкільну спільноту. Інтеграція та інклюзія в освітньому процесі відрізняються за 

своєю методологією. Інтеграція передбачає включення дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку, зокрема з інвалідністю, у загальноосвітнє середовище, 

з дотриманням всіх його вимог. Сьогодні важливо надавати дітям комплексну 
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підтримку, зокрема психолого-педагогічні та корекційно-розвиткові послуги, які 

взаємопов'язані. 

Психолого-педагогічні послуги — це комплекс заходів, спрямованих на 

організацію освітнього процесу та розвиток дітей з особливими освітніми 

потребами відповідно до їх індивідуальної програми розвитку. Їх надають 

педагоги, реабілітаційні заклади, фахівці з інклюзивно-ресурсних центрів. 

Корекційно-розвиткові послуги включають заходи супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами, спрямовані на розвиток їхніх пізнавальних 

здібностей, емоційно-вольової сфери, мовлення та особистісного зростання. 

Корекційно-спрямоване навчання (далі КСН) в інклюзивному класі є 

підходом, який має на меті забезпечення оптимальних умов для розвитку всіх 

учнів, включно з тими хто має особливі освітні труднощі (ООП).  

Основною ідеєю КСН є коригування та адаптація освітнього процесу таким 

чином, щоб він був доступним, ефективним та сприяв досягненню максимальних 

результатів для кожного учня. Це передбачає врахування індивідуальних потреб, 

особливостей та потенціалу кожної дитини. 

Здійснюючи аналіз змісту КСН, ми бачимо, що воно включає декілька 

ключових компонентів: 

Індивідуалізацію освітнього процесу. 

1. Індивідуальні навчальні плани (ІНП), що створюються на основі 

діагностичних даних про особливості розвитку кожного учня, та включають 

конкретні цілі, завдання, методи та засоби навчання, а також критерії оцінювання 

досягнень [1, с.45]. 

2. Адаптація навчальних матеріалів, зокрема: підручники, зошити та 

дидактичні матеріали адаптуються відповідно до можливостей учнів. 

Наприклад, для учнів з порушеннями зору можуть використовуватися книги зі 

шрифтом Брайля або аудіокниги. 

3. Диференційоване навчання під час якого використовуються різні методи 

та форми роботи для учнів з різним рівнем підготовки та особливостями 

розвитку. Це може включати групову, індивідуальну або парну роботу, а також 

проекти та дослідницькі завдання [2, с.61-62]. 

 Інклюзивне середовище. 

1. Фізичне середовище, в яке входять: класні кімнати та шкільні приміщення, 

які повинні бути доступними для всіх учнів. Це також включає наявність 

пандусів, ліфтів, спеціальних меблів та обладнання. 

2. Соціальне середовище, яке передбачає створення дружнього та 

підтримуючого колективу, де всі учні відчувають себе частиною команди. Вкрай 

важливо, щоб учні з ООП не відчували себе ізольованими [3, с.17]. 

3. Емоційне середовище, яке передбачає підтримку позитивного емоційного 

клімату, де кожен учень відчуває себе в безпеці та цінованим. Це досягається 

через розвиток емоційної грамотності, емпатії та взаємоповаги серед учнів. 

Мультидисциплінарний підхід, як основу корекційно-спрямованого 

навчання в інклюзивному класі. Він передбачає тісну співпрацю між різними 

фахівцями, кожен з яких вносить свій внесок у розробку та реалізацію 
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індивідуальних програм для учнів з особливими освітніми потребами (ООП). 

Цей підхід забезпечує комплексний підхід до навчання, де враховуються всі 

аспекти розвитку дитини [45]. 

Співпраця фахівців. Успішне корекційно-спрямоване навчання неможливе 

без командної роботи різних фахівців, серед яких: 

- педагоги, як основні виконавці ІНП. Саме вони здійснюють щоденний 

освітній процес, адаптують матеріали та методи навчання під потреби 

конкретного учня, а також активно співпрацюють з іншими фахівцями для 

оцінки прогресу учня та внесення необхідних корективів у програму; 

- психологи, які проводять діагностику та оцінку психічного розвитку учнів, 

визначають їхні сильні та слабкі сторони, розробляють психологічні аспекти 

ІНП, надають підтримку у подоланні емоційних та поведінкових проблем, 

сприяють розвитку соціальних навичок та емоційної грамотності; 

- логопеди, фахівці, котрі працюють над корекцією мовленнєвих порушень, 

розвитком комунікативних навичок, проводять спеціалізовані заняття, 

спрямовані на поліпшення артикуляції, фонетики, лексико-граматичної сторони 

мовлення, консультують педагогів щодо адаптації навчальних матеріалів для 

учнів з мовленнєвими труднощами; 

- соціальні працівники, завдяки яким здійснюється допомога у вирішенні 

соціальних та побутових проблем, які можуть впливати на освітній процес, 

підтримують зв'язок з родинами учнів, допомагають у вирішенні конфліктів, 

сприяють створенню сприятливого соціального середовища в школі та поза нею; 

- медичні працівники, які збезпечують моніторинг здоров'я учнів, надають 

рекомендації щодо фізичного навантаження, харчування, режиму дня, 

виявляють та контролюють хронічні захворювання або інші медичні проблеми, 

які можуть впливати на навчання тощо 

У відповідності з науковим дослідженням теми мультидисциплінарності 

О.Гордійчук, ми цілком погоджуємося з думкою авторки, яка зазначає: «Фахівці, 

які взаємодіють з дитиною – вчитель, асистент учителя, психолог, соціальний 

педагог, логопед, дефектолог, учитель фізичної культури, реабілітолог, 

медичний працівник та ін., - а також батьки, повинні брати участь у 

цілеспрямованому продуманому розробленому спільними зусиллями процесі, 

головними етапами якого є:  

▪ аналіз психофізичного стану розвитку дитини;  

▪ оперативне і стратегічне планування індивідуальної програми розвитку з 

опорою на сильні сторони дитини з особливими потребами та її потреби;  

▪ послідовна реалізації фахівцями розробленої ІПР;  

▪ моніторинг перебігу навчально-виховного та корекційно-розвивального 

процесу та внесення змін в ІПР дитини з особливими потребами» [5, 

с.26]. 

Крім того, як зазначено у  публікації О.Гордійчук: «Продумана й 

цілеспрямована робота мультидисциплінарної команди супроводу, реалізація 

напрямів міждисциплінарного підходу тощо, уможливлять залучення дітей з 

особливими потребами в соціальне життя, створять ситуацію успіху в 
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інклюзивному загальноосвітньому закладі, нададуть можливості цій категорії 

дітей бути учасниками позашкільних освітніх та оздоровчо-виховних закладів» 

[5, с.27]. 

Регулярні консультації та супровід. 

Насамперед, регулярні консультації та супровід є невід'ємною частиною 

мультидисциплінарного підходу. Вони забезпечують постійний обмін 

інформацією між фахівцями, вчителями, батьками та іншими учасниками 

навчального процесу. Педагоги регулярно консультуються з психологами, 

логопедами, соціальними та медичними працівниками для оцінки прогресу 

учнів, виявлення нових потреб та корекції індивідуальних програм. Це може 

відбуватися у формі індивідуальних зустрічей, командних нарад або телефонних 

консультацій. 

Фахівці забезпечують постійний супровід освітнього процесу, допомагають 

вчителям у реалізації корекційних заходів, надають рекомендації щодо адаптації 

навчальних матеріалів та методик. Вони також можуть проводити 

спостереження за роботою вчителів та учнів, надавати зворотний зв'язок та 

підтримку. Консультації та супровід включають також роботу з батьками. 

Фахівці допомагають батькам розуміти потреби та особливості своїх дітей, 

надають рекомендації щодо домашньої підтримки, організації режиму дня та 

додаткових занять. Вони також можуть організовувати групи підтримки для 

батьків, де ті можуть обмінюватися досвідом та отримувати емоційну підтримку. 

Вцілому, регулярні наради всіх учасників команди дозволяють 

обговорювати успіхи та труднощі учнів, координувати дії фахівців, планувати 

подальші кроки. Це забезпечує узгодженість дій та ефективну реалізацію 

індивідуальних програм [2, с.140]. 

Наступним аспектом є корекційні заходи та програми. До корекційних 

заходів та програм належать:  

✓ логопедичні заняття, що спрямовані на подолання мовленнєвих 

порушень, розвиток комунікативних навичок; 

✓ заняття з розвитку моторики, що спрямовані на розвиток дрібної та 

великої моторики у дітей з порушеннями рухового апарату. 

Соціальні тренінги та програми, які допомагають учням розвивати 

соціальні навички, такі як комунікація, співпраця, вирішення конфліктів. 

Педагогічні технології, які відіграють ключову роль у забезпеченні 

ефективного навчального процесу для учнів з особливими освітніми потребами 

(ООП). Вони допомагають адаптувати навчання до індивідуальних потреб 

кожного учня, роблять навчальний процес цікавим та доступним. Основні 

технології включають інтерактивні методи навчання та проектне навчання [6]. 

Факторами впливу на ефективність корекційно-спрямованого навчання є: 

✓ мультидисциплінарний підхід, 

✓ інтерактивні методи навчання, 

✓ проєктне навчання тощо. 

У контексті дослідження цієї теми, було виокремлено та проаналізовано у 

магістерській роботі, психолого-педагогічні умови організації корекційно-
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спрямованого навчання в інклюзивному класі: 

✓ Створення безпечного освітнього середовища в організації корекційно-

спрямованого навчання в інклюзивному класі. 

✓ Застосування ефективних методів корекційно-спрямованого навчання в 

інклюзивному класі. 

✓ Подолання і компенсація освітніх труднощів учнів інклюзивного класу. 

✓ Адаптація та модифікація освітнього матеріалу для учнів інклюзивного 

класу. 

Висновки. Отже, корекційно-спрямоване навчання в інклюзивному класі є 

складним та багатогранним процесом, який потребує залучення різних фахівців, 

використання сучасних педагогічних технологій та проведення спеціалізованих 

корекційних заходів. Такий підхід дозволяє забезпечити освітній процес учнів з 

особливими освітніми потребами, сприяючи їхньому всебічному розвитку та 

соціально-педагогічній інтеграції. 
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